商丘日报深度报道部副主任司鹤欣:

## 做党和人民信赖的新闻工作者



司鹤欣(右)接受本报记者同仁采访。

本报融媒体记者 贾晶晶 摄

铁肩担道义,妙笔著文章。"在新闻一线工作20年 来,商丘日报深度报道部副主任司鹤欣一直以此句话时刻 鞭策自己,在新闻一线默默耕耘,记录商丘的变迁与发

自踏入新闻行业以来, 司鹤欣始终坚守在一线采访岗 历经时政记者部、时政编辑部、广告部、深度报道部 等多个岗位的磨砺,逐渐成长为一名政治素质过硬、业务 能力比较全面的优秀记者。

2004年,从河南大学中文系毕业后,司鹤欣成为一名 文记者、新闻新兵。"五年的时政记者经历弥足珍贵。 时政记者、新闻新兵。 我记得刚上班头几年还没有实现无纸化办公,经常晚上写 好稿件后,拿着手稿去市行政中心送审、修改,再把稿件 送回报社交给编辑上版,加班熬夜是常态。那段日子虽然 辛苦,但是每次去市委修改稿子,我都当成一次难得的提 升和学习机会,提高了自己新闻报道中讲政治、顾大局的能力,报道领导活动也更加准确。"司鹤欣说。在时政记 者岗位上,她跟随当时市委、市政府主要领导的步伐,深 入厂房车间、田间地头,见证记录了全市产业集聚区从无 到有、从小到大的沧桑巨变,以及我市三大产业结构由 三"到"二三一"的"华丽转身"

一一 到 —— 即 中間代別。 在商丘"两会"、党代会、国际华商文化节等重大活 动报道中, 总能见到司鹤欣的身影。她总是以高度的政治 责任感和使命感,深入现场,精心采写,传达会议精神, 发掘先进典型,奏响时代强音。近年来,商丘日报编委会 每年都会进行大型主题策划报道活动,报社领导带队,全 员精锐上阵。在"喜迎党的二十大·商丘非凡十年大型全媒体系列报道""百年华诞寻初心""百岁人家感党恩" "壮丽75周年·奋斗史诗 复兴伟力"等一系列大型主题采 访活动中,司鹤欣深入乡村、城区,讲好商丘故事,展现 时代变迁

民生无小事, 枝叶总关情。在来到深度报道部工作 司鹤欣始终将关注民生热点、解决民生问题作为报道 的重要内容。"面对群众来电、来访,我和同事逐一核 并联系有关部门促进解决,尽自己一份绵薄之力为百 姓办点实事儿。"从2018年开始,商丘日报社与市12345 政务服务便民热线合作,在报纸上开通固定栏目《直通 12345》,采访报道典型民生案例,推动全市上下"马上 办"工作作风的落实,确保群众诉求件件有着落、事事有 回音, 畅通党委、政府和群众沟通的桥梁。司鹤欣负责 《直通12345》栏目稿件的采写,通过"12345+媒体监督 的模式,群众反映的热点难点问题得到解决。"好多老百 姓反映的问题看着简单,其实要经过现场办理、结果跟踪等多个环节。很多时候记者要到现场多次采访,查看办理结果是否到位,给老百姓一个满意的答复。"司鹤欣说, 记得2023年11月,睢阳区应天路旁一小区居民后院的树 池突然塌陷,公共绿地下面露出了一条暗渠,水深近两 为了消除安全隐患,司鹤欣与市12345政务服务便民 热线工作人员在该小区待了一整天, 最终督促责任单位赶 到现场进行处理。经过多年笔耕不辍,《直通12345》栏目 荣获河南省新闻奖新闻名专栏,栏目刊发的多篇稿件荣获省 级新闻奖,司鹤欣本人也连续三年当选市12345政务服务便 民热线承办工作先进个人。

新闻工作者是时代的记录者, 也是时代的参与者、推 动者。面对重大突发事件,司鹤欣总是毫不犹豫地冲锋在 前,用行动诠释着记者的责任与担当。2020年,新冠疫情 突如其来,人人谈之色变。关键时刻,司鹤欣毅然接受报 社指派,深入我市集中救治确诊患者的市立医院采访。她 与省、市医护人员、患者近距离接触,撰写了全市首篇救 治新冠肺炎患者的深度报道,详细展现了我市举全市之力,在省医疗专家的支持下全力救治患者的场景。该报道 被多家媒体广泛转发,极大地鼓舞了商丘人民战胜疫情的 信心。在居家隔离抗疫期间,司鹤欣敏锐地捕捉到市 12345 政务服务便民热线中的一条线索:一位武汉司机 奔驰千里来商丘接收医疗物资,酒店均不敢提供住宿,无 奈之下拨打了12345热线,问题得到解决。她迅速行动, 第一时间通过电话采访了当事人,采写了《武汉司机的商

丘一夜》一文, 生动展现了商丘上下通过"无接触"方式 对武汉司机及时伸出援手、企业加班加点支援武汉抗疫的 感人场景。该文于2020年2月4日在《商丘日报》首发 立即被人民日报客户端、经济日报客户端、凤凰新闻 等众多媒体转载,树立了商丘同舟共济、众志成城援助武 汉抗疫的良好形象

随着媒体融合的持续推进, 商丘日报社积极推进机构 整合和人员组合。作为纸媒时代成长起来的新闻人,司鹤 欣深刻认识到传统媒体转型的紧迫性和重要性。"报社新 届领导班子特别注重对全媒体记者的培训工作,我也从每 周的业务例会上汲取知识和力量,努力学习视频拍摄和剪辑技术,深入研究新媒体传播规律。"司鹤欣说。主力军挺 进主阵地,近年来,她积极拥抱新媒体,策划参与"春节我在岗""我要亮绝活""探访网红打卡地""品商丘文化,赏博物 风雅"等系列融媒体报道,将传统纸媒的深度与新媒体的传

播力相结合,在新媒体阵地中积极发声。 一切过往,皆为序章。"回顾20年的一线采编经历 我认为无论传播方式如何变革,新闻真实的力量和记者的 初心使命不会变。"司鹤欣感慨地说,"在时代的浪潮中, 我将继续为党和人民的新闻事业不懈奋斗, 讲好商丘故 事,传递商丘声音,记录商丘人民为美好生活努力奋斗的 身影,在新时代新征程上奋勇前行!"



司鹤欣(右)会同市12345热线工作人员现场办理工 受访者供图



2021年,司鹤欣(右一)跟随"百年华诞寻初心""百岁 人家感党恩"系列融媒体报道采访组在睢阳区采访 本报融媒体记者 邵群峰 摄